

首善北京

第75期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://wenweipo.com

主編：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期責編：郭洪波



香港文匯報訊 (記者 郭洪波) 五月的北京，綠葉花香；五月的北京，風采綻放；五月的北京，到處是平凡勞動者功勳的光芒。為貫徹落實黨中央和北京市委的精神，市總工會制定出台了《進一步推進首都職工文化建設的意見》中，提出「用文化引領廣大職工自覺踐行社會主義核心價值體系」、「用文化凝聚廣大職工發揮首都經濟社會發展主力軍作用」、「用文化搭建廣大職工文化交流平台」、「用文化驅動組織型社會組織建設，提升工會軟實力」，就是在中國特色社會主義工會發展道路理論指導下，以社會主義核心價值體系建設為核心，加強「勞動創造幸福」理念引導，積極開展首都職工「北京精神」主題實踐活動，團結凝聚全市職工，促進首都科學發展。

通過一些新的探索和創新打造出勞動者的節日文化品牌。活動內容主要分三個層次：社會公共文化服務項目——職工持「京卡·互助服務卡」可以在市屬十大公園享受贈票和半價的優惠，可以在全市77家影院享受優惠或免費觀影服務；市級工會文化服務項目——市總工會文化服務陣地為持卡職工提供文藝表演、體育健身、觀影、觀書、培訓等免費或優惠服務；基層工會文化服務項目——每個區縣至少安排一家工會文化服務場所或陣地(文化宮、俱樂部等)以原駐場項目為基礎開展綜合文化服務，同時至少聯繫落實一家區屬公共文化陣地，對全市持卡職工提供免費或優惠服務。通過這些活動，可以將「勞動創造幸福」、「尊重勞動，尊重勞動者，尊重勞動價值」這樣的理念在社會弘揚，進而為服務職工和維護職工權益營造良好的社會氛圍，實現服務和維權的有機統一。「人人可參與、人人能參與」，讓職工在工會文化服務中自由自在地享受節日快樂。

勞動創造幸福的理念 深入人心

五一國際勞動節期間，市總工會將推出以「我勞動，我健康，我快樂」為主題的首都職工「五一」假日文化活動。活動分為社會公共文化服務項目、市級工會文化服務項目、基層單位文化服務項目三個層次；包括文化大舞台、健身大操場、公園深呼吸、電影衝擊波、讀書宅生活、幸福公開課六大板塊。市總工會今年舉辦的五一節日活動即將以全新的樣式面對職工和廣大工會會員：第一，突出「普惠」理念。所有文化服務項目均面向全市職工，對所有持「京卡·互助服務卡」的職工實行免費或優惠；第二，職工自願參與。各級工會組織以搭建綜合服務平台，只求讓職工在工會服務中自由自在地享受節日快樂；第三，實現全面覆蓋。通過對社會公共資源和各級工會文化服務資源加以有效整合，讓職工可以就近、就便參與；第四，擴大社會影響。借「五一」國際勞動節的契機，大力宣傳「勞動創造幸福」理念，讓更多的勞動者感受到節日的禮遇和愉悅的心情。

服務型工會理念 助推三級服務體系服務推陳出新

近幾年，市總工會不斷強化建設「服務型工會」理念，完善工會三級服務體系，為工會創新職工文化服務提供了基礎。目前，本市已經形成北京市職工服務中心、17個區縣職工服務中心和344個街道鄉鎮工會服務站三級服務體系，實現了對地方及無主管上級非公經濟組織和社會組織的全覆蓋；健全完善了

由職工服務網、服務熱線、博客、微博和短信平台組成的12351職工服務信息平台，全天24小時為職工提供服務，使工會組織能夠直接面對職工和企業。目前已為全市近200萬會員辦理「京卡·互助服務卡」，已有300多家特約商戶和服務單位的服務搭載其中，職工持卡可以享受20多項免費和優惠服務。

加大對首都勞動獎章 獲得者獎勵力度

職工參加醫療互助保障計劃，在基本醫療保險之外最高還可以「二次報銷」100653元的醫療費用。除了獎章，今年首都勞模還將首次獲得5000元獎金。今年，市總工會將加大對「五一」勞動獎章獲得者的獎勵力度。其中，今年首次為首都勞動獎章獲得者設立每人5000元獎金，這一獎勵額度與全總獎勵全國「五一」勞動獎章獲得者相同。同時，市總工會還鼓勵其在基層單位，根據自身實際情況再進行適當的物質獎勵。這些都凸顯了各級工會對先進個人與團體的重視與關愛。全國「五一」勞動獎章獲得者由全總獎勵5000元後，市總今年將繼續配套獎勵每人5000元。這些獲獎者在享受市級勞模待遇的同時，所在基層單位也將根據自身實際情況再進行適當的物質獎勵。

■小小卡片凝聚對每一個勞動者的關心和敬意

■棚戶區改造安置房小區是建設者們的辛勤汗水的結晶



推出普惠全市在職職工的愛心大禮

首善之區北京五一國際勞動節一線訪記

讓平凡勞動者功勳的光芒綻放在五月的世界

讓勞動者在工會文化服務中享受快樂

五一假期期間，北京市總工會將推出我勞動、我健康、我快樂首都職工五一假日文化活動。活動以「勞動創造幸福」、「我勞動，我健康，我快樂」為主題，分為文化大舞台、健身大操場、公園深呼吸、電影衝擊波、讀書宅生活和幸福公開課等六個板塊。將活動分為職工文化大舞台、文化體驗互動、露天電影放映、職工文化作品展區等區域，充分發揮各級職工文化類協會、各類文化藝術人士的積極性，開展講座、沙龍、創作、遊藝等小型多樣、健康有趣的各類活動；積極為各基層單位開展職工文化服務提供場地服務，並指導各基層單位文化宮、文化活動場地開展各類文化服務項目。

健身大操場。將在北京市工人體育場、工人體育館場館外圍，開展職工趣味健身項目電視擂台賽、趣味籃球系列活動、健身體驗互動、健康講座、保齡球挑戰賽等活動。同時為各基層單位和職工社團開展假日健身活動提供場地服務。

電影衝擊波。與北京市公園管理中心聯合開展市屬公園假日門票優惠服務，頤和園、天壇公園將向職工免費贈送一定數量門票；北海公園、景山公園、中山公園、香山公園、北京植物園、北京動物園、玉淵潭公園、陶然亭公園等8家市屬公園將對持卡職工提供門票半價的優惠服務；各區縣將為持卡職工優惠開放所屬公園。

電影衝擊波。在12351職工服務平台的22家加盟影院和百樂看購網絡科技有限公司涵蓋的34家電影院，職工持「京卡·互助服務卡」購票享受五折至七折優惠。「五一」當天，五道口工人俱樂部、虎坊橋工人俱樂部將在黃金時間組織舉辦慰問一線職工電影專場；依托工會幹部學院派發到基層的50家流動電影院開展節日為一線職工免費放映活動；各區縣總工會、局總工會也將落實有關服務項目。

■全市職工羽毛球比賽現場



職工持「京卡·互助服務卡」購票享受五折至七折優惠。「五一」當天，五道口工人俱樂部、虎坊橋工人俱樂部將在黃金時間組織舉辦慰問一線職工電影專場；依托工會幹部學院派發到基層的50家流動電影院開展節日為一線職工免費放映活動；各區縣總工會、局總工會也將落實有關服務項目。

讀書宅生活。「京卡·互助服務卡」的6家特約書店，將為持卡職工購書及音像製品提供八折至九折優惠；依托工會幹部學院開展電子閱報網上訂及贈書活動，持閱報卡可免費瀏覽5萬冊圖書、100種期刊、50種報紙、500卷工具和上千門流媒體課程。幸福公開課。工會幹部學院在「五一」假期，將邀請知名專家，面向全市職工開展兩場「公益大講堂」。同時，職工可登陸首都職工素質建設工程網上學習超市註冊用戶，綁定或申請註冊成為用戶，可免費觀看系列名家講座、專家講座，提供不同層次、不同崗位的職工提升心理健康、技術技能等方面書籍閱讀；在勞動人民文化宮、工人體育館內開展多項職工文化知識普及活動。

近幾年來，昌平草莓產業的質量效益和知名度、美譽度不斷提升，產業規模從2007年的不足2000畝發展到如今的10000畝以上，產值從不足5000萬元增長到如今的2.4億元以上，不難給農民帶來了富裕和實惠，也在草莓大會舉辦後得到了國內外社會各界的廣泛讚賞。這一切，讓我充滿自豪，深深感到自己的選擇是正確的，自己的汗水和努力沒有白費。作為組織培養多年的幹部，對多年來組織的關愛和信任始銘感五內。

作為發展全區草莓產業及「一園三中心」大會場館建設主要負責單位，我深知肩上的擔子重，責任大。大會籌備期間，為了保障工程按時完工，我親自帶隊進駐工地，在嚴寒中督導工期，有一段時間，右半邊身子疼的不能動，但仍一直堅持在工地，體重雖然減了20斤，但我和我的團隊頂住了壓力，克服了場館建設時間緊、任務重、工藝複雜、標準要求高等一系列困難，確保了大會按期推進、按時竣工。大會召開期間，我更是每天不分晝夜堅守在場館，協調調度各方面工作，全力保障場館安全高效運行，為草莓大會的圓滿、精彩、成功召開做出了應有的貢獻。

■致敬——圖為沈亞彤在指導訓練現場



沈亞彤，北京市公安局懷柔分局民警。從警17年來，他傾心公安事業，一心嚮往社會安定，殫精竭慮，無私奉公。把一個只有150多人的保安隊，發展成如今擁有5000多名保安員、人防、技防、物防等緊密結合的多元化保安服務公司，服務客戶遍及北京市。他帶領的這支保安勁旅，曾先後參加北京奧運會、殘奧會、建國60周年大慶等多項大型活動的安保工作。每逢重大節日、重大會議，他們都在第一線，做好安全保衛工作。老沈也先後榮獲「奧運安保標兵」、「首都勞動獎章」等榮譽稱號，並先後獲得個人嘉獎3次、三等功2次、二等功1次。

沈亞彤1979年加入公安隊伍，成為一名光榮的民警。先後擔任過基層派出所的副所長、所長，一直勤勤懇懇地堅守在第一線。1995年開始，組織上讓他負責北京市保安服務公司懷柔分公司工作。老沈二話沒說，因為他深知組織的信任和重托，對他來說，是多麼的重要。剛接手時，公司只有150名保安員和十幾間年久失修的平房，客戶只有十幾家。十幾年來公司規模不斷壯大，先後擁有了辦公樓、技

防辦公樓和培訓基地，購置了機動車30多輛，實現了辦公自動化；保安員數量已經達5000多人。保安服務對象也從開始的一家服務單位發展到現在的500多家。

2008年，北京舉辦世界矚目的奧林匹克會，懷柔保安公司接受了兩條地鐵線、奧林匹克公園、懷安西側四個入口安保、沙灘排球比賽場地安保等11項安保工作。他帶領有關人員精心組織、周密部署，制定詳細的工作方案和預案，圓滿完成各項任務。奧運安保工作結束後，公司被評為「奧運安保突出貢獻基層先進集體」、「第29屆奧運會安保服務標兵單位」；1000多名保安員立功、受到嘉獎，他本人也榮立了個人二等功。

■有一種平凡可以讓鮮花綻放



如今，第七屆世界草莓大會取得了空前成功，昌平草莓產業也站上了新的起點。我想說，作為一名基層領導幹部，我只是做了自己應該做的事，卻獲得了組織的褒獎和如此高的榮譽，這是黨和人民對我的信任和厚愛。這個榮譽將是我一生中筆墨難及的精神財富，它將永遠激勵和鞭策我在今後的各項工作中勇往直前。

作為一名普通幹部，能夠獲得全國五一勞動獎章，首先要感謝組織和廣大群眾對我工作的肯定；身為農民的兒子，我深知靠天吃飯的艱辛與無奈；身為黨的幹部，我時刻銘記黨為公、執政為民的宗旨。工作中，我們始終將「一輩子把農民利益放在第一位，盡心竭力為老百姓幹實事、辦好事」作為我的座右銘，用這句話時刻鞭策自己，砥礪黨性。

在昌平區長陵鎮任職期間，我發展了康陵村正德春餅業，將年人均收入幾千元的小山村發展成為年人均收入2萬元以上的民俗旅遊專業村；我提出大力發展支柱產業，使黃泉寺村小小的宗棗帶活了整片山林；規劃實施了「一河兩岸帶十村」項目，將整個小山溝發展成紅紅火火的農業、農村服務中心任職期間，我親歷了昌平草莓產業引進、發展、壯大的全過程。如今，昌平草莓主產區涵蓋了昌平東部五鎮，惠及3500餘戶農戶，使上萬人在這個產業中得以就業。

近幾年來，昌平草莓產業的質量效益和知名度、美譽度不斷提升，產業規模從2007年的不足2000畝發展到如今的10000畝以上，產值從不足5000萬元增長到如今的2.4億元以上，不難給農民帶來了富裕和實惠，也在草莓大會舉辦後得到了國內外社會各界的廣泛讚賞。這一切，讓我充滿自豪，深深感到自己的選擇是正確的，自己的汗水和努力沒有白費。作為組織培養多年的幹部，對多年來組織的關愛和信任始銘感五內。

本報記者鏡頭下的勞動者

24日早晨7點，當我向他表明身份，說我是記者，給他拍照片的時候，他就說一句：「如果能上報紙，給我一份。」寫下這段文字的時候，不知道他還在不在，因為你知道嗎，他正在看一份精裝報紙啊！

25日早晨上班的路上，這張照片，相信您看了一定很有感覺，他們在進行老舊小區的園藝園藝工作，北京的美麗，有他們的辛勤汗水和勤勞的付出。

25日7點40分，這張圖片我最喜歡，不知道為什麼，我跟著這位很久，才找了這樣的一個角度拍攝的，總想用最華麗的語言來描述這個工作的場景，卻找不到合適的，那只能叫她天使了。

凌晨1點30分，這張照片是一家商場拍攝的，為了保證企業的用電安全，為了防範北京夏季到來的用電高峰的隱患，這家公司叫中華電力公司，專業服務，嚴謹的敬業精神幾乎遍佈北京每個角落，為首都的建設貢獻力量。作為記者，只能用鏡頭記錄他們工作的場景，向他們致敬。

相信您一定沒有看夠吧，拍了很多張，這幾張只不過是代表，都是他們工作的真實場景，每一次舉起鏡頭，總想記錄他們經典的瞬間，然而，卻總是拍不中，因為在他們匆促的腳步中；在他們認真專注的眼神中；在他們滿身灰塵，一腳的泥巴上；在他們佇立的街頭，望眼城市的燈火輝煌；在他們紮根於此，融入於此生活的時候；在他們世代於京城，為這個城市的變化而欣喜的時候。高樓大廈、現代馬路、科技生活、柴米油鹽，城市的每個角落都有一個勞動者的身影，因為快樂，在快樂的工作；因為奉獻，這座城市在散發著一種力量，呈現著勞動者功勳的光芒。

香港文匯報記者 郭洪波